

# PICOS DE EUROPA

PERIÓDICO DECENAL

Noticias, comunicados, anuncios y esquelas de defunción, á precios convencionales.

Toda la correspondencia al Director

Director-propietario:

NAPOLEÓN RUIZ

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**—En todo la región, 5 pesetas anuales; en el resto de la península, 7, y en ultramar, 4 pesos, plata española, al año.

Los pagos son adelantados

## Toque de atención

Las calles de Potes están intransitables. El agua y la nieve han puesto de relieve una vez más la necesidad de que en los sillones concejiles tomen asiento hombres de más desenvoltura, de más energía, de mayores iniciativas y más amor al pueblo que los que hoy administran sus intereses. Seguir así es ir lentamente hacia la muerte; ¡hoy que todos los pueblos se afanan por prosperar, que se establece la competencia de las mejoras y el engrandecimiento de las localidades...

Por fortuna la constitución de nuevos Ayuntamientos se aproxima, y nuestros concejiles lucharán ¡cómo no! con todas sus energías porque Potes esté representado por elementos menos apáticos que los que hoy oyen sus clamores como quien oye llover.

Es preciso hacer algo útil por Potes y hacerlo pronto. Ya que no se quiera emprender grandes obras como el mercado de abastos, un lavadero, etc., hágase un matadero y atiéndase al pavimentado de nuestras vías, higienizándolas al mismo tiempo, porque la limpieza deja en ellas que desear más que en el último villorrio.

Hace ya un mes ó dos que los elementos conservadores de la localidad empezaron la labor electoral para nombrar nuevos concejales. Nuestros correligionarios, los liberales, deben hacer lo mismo; y cuando llegue el momento, demostrar á los que aquí se arrojan con cinismo é impudicia nunca vista la representación del pueblo y hasta de la comarca entera, que en el sentir de los poteños y lebaniegos todos, otros hombres son los llamados á velar por su prosperidad y engrandecimiento.

En tanto que así no se haga; en tanto que la apatía y el indiferentismo sigan prevaleciendo entre el resignado vecindario, nuestra villa será la cenicienta de la región montañesa. El último rincón de cualquiera de sus partidos judiciales estará mejor aten-

dido, ofreciendo al visitante esos encantos que no pueden suplir los encantos de la naturaleza por pródiga que se muestre.

La hora se aproxima; busquemos gente nueva.

## ESPAÑA Y AMÉRICA

En la prensa americana del Sur encontramos noticias agradables para España.

En toda la América latina se nota un movimiento favorable á España, un propósito de desagrarla por injusticias pasadas, una vez que la reflexión y el buen sentido se han impuesto á los apasionamientos que siguieron agitando el espíritu de los americanos en los primeros años que sucedieron á la independencia.

Hoy se reconoce allí que no fué la dominación española tan odiosa como se pintó en los tiempos de la lucha; que no fué tiránica y sí eminentemente humana, al extremo de que ningún pueblo colonizador, ni en la antigua ni en la moderna Historia, puede presentar un cuerpo de leyes tan sabias y tan paternas como las que componen la recopilación de leyes de Indias.

También aquí, en España, la opinión ha reaccionado completamente en la materia.

Por esta modificación de las ideas reinantes en uno y otro lado del Atlántico, en América y España, crecen las corrientes de simpatía, ó sean los lazos de una misma sangre, una misma religión, un mismo idioma, una misma historia, que nos une invenciblemente y nos lleva unos hacia otros, á España á reconocer gozosa que aquellas Repúblicas son sus hijas, á América á proclamar con orgullo que España es su madre.

## ES DE AGRADECER

Todas aquellas personas que han tenido la paciencia ó la humorada de leer las simplezas del órgano independiente carandista, están conformes que resulta una *escresencia del sentido común*, á causa, sin duda, de ese hermafroditismo de que hace alarde.

Nosotros no hemos de ser tan crueles. Al fin y al cabo nos ha prestado y nos seguirá prestando un servicio, y somos agradecidos.

¿Qué servicio es este? Vamos á decirlo. Si tuviéramos intención de inventar un medio de propaganda y po-

pularidad para nuestro periódico, ninguno tan acertado y eficaz como la publicación de un periódico en el cual desde el epígrafe al pie de imprenta, todo estuviera consagrado á darnos á conocer.

Indudablemente sus autores no han caído en la cuenta, al derrochar los números de *Waterlío* entre sus correligionarios, sus amistades particulares y todas aque las personas que juzgaron iban á admirarse de su obra, que hacían activa propaganda de PICOS DE EUROPA. Inconscientemente rompieron el hielo, la consigna y el santo y seña conque los envidiosos procuraron hacer el vacío al rededor de nuestro periódico.

Por hacerlo todo mal los de *Waterlío* hasta en esto estuvieron desacertados. Creyeron perjudicarnos, anularnos, borrarlos del estadio de las letras y nos han realizado.

Eso les ocurre siempre á todos aquellos que no saben por donde andan.

¿Cuándo iban á sospechar que tratando de fusilar á PICOS iban á darle vida é importancia, á procurar que se buscara con interés, á favorecernos? Bien es verdad que, aun cuando pretenden negarlo, jamás han hecho ellos la mitad por la Montaña que lo que llevamos hecho nosotros, lo que no les impide darnos zarpazos de pantera cada vez que salen á lucirse por las calles de la villa.

Pero arañazo más ó menos, no ha de hacernos descorteses ni desagradecidos. Ande, pues, la procesión por dentro, que por un cirio no ha de quedar á oscuras nuestro santo *Waterlío*.

Nos sirve de prospecto.

## LA LOTERÍA NACIONAL

Un querido amigo nuestro de Cabezón de la Sal, aficionado á problemas numéricos unos remite un curioso trabajo dedicado á despertar mayor estímulo entre los aficionados á jugar á la Lotería nacional, proponiendo, según sus cálculos, que debieran suprimirse las aproximaciones y reintegros, aumentando en su lugar el número de premios, porque de esa manera los aficionados encontrarían mayores ventajas, es decir, más probabilidades de ser favorecidos por la suerte.

Tal vez no le falte razón á nuestro colaborador en lo que indica acerca de este asunto, porque el agraciado, con tal de serlo, siempre se contenta, aunque la ganancia sea poca.

Según las objeciones que motivan estas líneas el Estado otorga en premios el 5 por 100 de lo que importa el total de los billetes, y si bien es verdad que quedan muchísimos por vender, y hay gastos de impresión, expendición, etc., no es menos verdad que si sólo se dedica el 5 por 100 á los premios de cada jugada, que nosotros no lo sabemos, porque nunca nos hemos ocupado de estas cosas, nos pa-

rece poco para que el número de jugadores aumente, antes por el contrario, si éstos se entregan á cálculos y cabilaciones de esa especie irán aflorando en sus aficiones, y la venta de billetes irá en disminución en lugar de ir en aumento.

La cosa, pues, merece ser estudiada. Indudablemente, parece que daría mejor resultado, aumentando el número de premios pequeños, aun cuando para ello se mermase algo de las cantidades de los gordos, especialmente en la Lotería de Navidad.

El aliciente del mayor número de premios en los sorteos, atraería á los jugadores con muchas más esperanzas que tienen en la actualidad.

Nuestro amigo cabalista se expresa así:

Si tomamos por punto de partida el sorteo de Navidad del corriente año con 50.000 billetes á 1.000 pesetas dan un total de 50.000.000; de estos millones separamos para el Estado el 26 por 100, suman 13 millones, y quedan 37.000.000 que podrían distribuirse en los premios siguientes:

1 premio	5.000.000
1 id.	2.000.000
1 id.	1.000.000
1 id.	400.000
1 id.	200.000
1 id.	100.000
1 id.	80.000
1 id.	60.000
1 id.	50.000
1 id.	40.000
1 id.	20.000
4 id.	10.000
500 id.	6.000
3.000 id.	5.000
3.000 id.	2.000
4.040 id.	1.000

Total 37.000.000 de pesetas y 10.552 premios.

Esto estimularía más á jugar entre los aficionados y otros que no lo son, pues tendrían un 20 por 100 de beneficio en caso de ser favorecidos con un premio, aun cuando fuera pequeño, y si esta combinación ó beneficio se hiciera extensivo a todas las jugadas del año, el Gobierno obtendría mayor venta de la que actualmente tiene.

¿.....? ¿.....?

Es una triste cosa, repugnante y repulsiva, y además de repulsiva abominable, que se quiera aplastar las ideas por la fuerza bruta, que la lógica quiera ahogarse con la intemperancia, que la razón se aniquile con la matonería vulgarota y criminal revistiéndose del derecho.

Los que así proceden, adquieren en lo íntimo de las conciencias el desprecio público, son mal vistos y peor juzgados por todo el mundo porque la libre emisión de las ideas es una conquista de los derechos humanos y los que contra ellos oponen su incivil pro-

ceder se enagenan el aprecio público y nadie ampara con lealtad lo que por sí se separa de las leyes del Código y las que la sociedad se dicta para su uso particular.

Los que de ese derecho se apartan, envilecidos por el despecho, son criminales incipientes, y por lo tanto, objeto de repulsión; nadie que sea noble puede tolerar su compañía, nadie que sea precavido fiarse de su lealtad; son elementos peligrosos en quien no se puede fiar ni creer, porque semejantes á la pantera, siempre que puedan han de arañar y morder.

Contra esos vándalos del siglo XX que si no cubren sus cuerpos con piel de tigre, es porque en ese adimento se verían retratados al natural, no cabe más que manejar la onda como el rey David, poniéndose á la defensiva antes de iniciarse el ataque.

## Á UN INTELLECTUAL

La lumbrera que así se titula, y con tal *disfraz se exhibe* por si pudiera creérsele un intelectual de hecho, no advierte que su proceder, su lenguaje, su estilo, su exodo le hace traición.

El intelectual no empapa su pluma en el fango como ese *non plus* de la desfachatez.

No debíamos extrañarnos de esto al ver el *órgano* donde hizo su *debut* su *plancha* más fenomenal, por aquello de: *Dime con quien andas y te diré quien eres*. Y si es cierto que conociendo la talla del *envidioso maldiciente* se puede apreciar la altura de su rival, nosotros podemos considerarnos un coloso por la sencilla razón que si un sujeto que se titula *intelectual* se permite *descender hasta nosotros*, es prueba evidente de que valemos, que estamos á igual ó mayor altura que nuestro incógnito contrincante.

Estando, pues, á igual altura, en el mismo nivel que esa lumbrera intelectual envuelta en las *burdas arpilleras de Waterloo*, no hay ya reparo en echar un párrafo mano á mano, aun cuando por educación, (por educación, eh?) le trataremos de usted, por más que hay intelectuales tan osados que se permiten *tutear* á todo el mundo *porque sí*, por lo mismo que no son lo que dicen, ni mucho menos. Aurigas disfrazados de marqueses; pinches ó galopines de cocina que se dan tono de grandes.

Para tratar, pues, con este individuo de *autenticidad tan dudosa*, de *ciencia tan comprometida*, sería necesario conocer su nombre de pila, leer su fé de bautismo, comprobar su carta de ejecutoria, porque no será persona de esas que llevan un apellido común como los incluseros, sinó de distinción y alcurnia. Tiene perfil distinguido; silueta venerable pero todo eso no es bastante para acreditar su talento, no habrá llegado al rango de Arquímedes, pues en su trabajo *hay cosas que huelen demasiado mal*, (son sus palabras.)

Sin embargo, como nobleza obliga, vamos por un momento á ser deferentes con él. *Trataremos* del darwinismo, es cosa muy divertida averiguar si el hombre procedo del mono, ó por el contrario hay *hombres monos*. Estos simios dan la mar de trabajo á los naturalistas. Podemos *tratar* de los pólipos, del pulpo, averiguando si deglute ó por el contrario se *bebe vivas* á sus víctimas; del camaleón zoológico y el *camaleón político*, especie no estudiada; de la barbarie zelandesa, ó la *barbarie de la civilización*, de esa *falsa virtud* que se llama *hipocresía*; del *caciquismo rural* que tanto rompe la cabeza á nuestros políticos. Podemos *tratar* de esos pícaros humos y *vientos de Doblillo*, de los *leguleyos* embaucadores de la inocencia; de la *usura*, del *decoro* de esta generación deprimente que por un lado va hacia la tumba y por otro entra en acción funesta en el seno del país.

No tocaremos cuestiones personales porque el terreno es deleznable, resbaladizo, y pudiera dar el *colega* un resbalón de *fatales consecuencias*...

Usted, intelectual de mis entretelas, nos ha tomado por blanco de sus elucubraciones, sin que nadie le diese vela en este entierro, de sus chanzonetas *bufas*, de sus arrogancias *cursis*, porque se ha figurado que para nosotros tenían importancia sus engendros cuando le oímos como quien oye llover, ó contemplamos una caja de sorpresas, ó un Toribio con la lengua fuera de la boca. Ese es todo el interés que su labor nos inspira.

Usted afirma que no valemos nada; lo que no vale se aparta con el pié ó la *pezuña*, pero cuando se nos propone *tratar* de ciertos asuntos, posible y probable es que valemos alguna cosa.

Algo sabe el charlatán cuando conmueve á las gentes, algo ignora el sabio que no logra convencerlas.

Eso le pasa á Un intelectual. No ha convencido á nadie con su *pastosa monserga*, ni al cuello de su camisa. A *Consul*, el chimpancé que ha muerto ha e poco, le secedió lo mismo. Paseaba en bicicleta, vestía con elegancia y no dejaba de ser un *mono*, ni podía pasar por *persona* decente.

¿Le gusta á usted la conferencia? Creemos que sí, porque todo lo que usted ha dicho no pasa de guasa. Un poco *mordad*, demasiado *cinico*, y un tanto *majadero* á lo Gedeón, y se acabó el aceite, usted no tiene la culpa que el candil de su mollera no pueda dar mayor luz. Se ha dado *tono* de hombre de ciencia, nos mira por encima del hombro, ó aún más arriba y *jolé salero!*

Estamos seguros que para su coleto se ha dicho:—A todos estos me los llevo de calle!

Y un golfo, después de leer sus *Desdenes* le hizo una mueca por detrás.

Media España debe saber ya quién es el autor del engendro, pero la otra media ó España entera, está riéndose de su *lata*.

¡Qué lástima de talento malogrado por nuestra causa!

Todo por acabar demasiado pronto nuestra estatua!

Gentes tan *simples* inspiran lástima! Así que no nos extraña que Sergi y Lombroso digan que el hombre de genio es un *degenerado*, un *desequilibrado que tiene hipertrofiadas ciertas funciones intelectuales*.

¡Dios nuestro, qué dirían de los intelectuales de Liébana si los hubieran estudiado de cerca.

El disloque.

## PROSA Y VERSO

### SU NOMBRE

En su nombre cifré toda mi vida: ilusiones, amor, penas, consuelos. Cuando quise pintarle mis anhelos, dije su nombre y me entendió en seguida. (da. Cuando yo la llamé por vez primera, nunca amó tanto á una mujer un hombre. (bre. Cuando en el alma hirióme traicionera, por toda maldición dije su nombre. Desde el amargo, inolvidable día en que el nombre adorado se hizo, odio por toda provención de mi reposo. «¡Que no la nombren ante mí!», decía. Y nadie en mi presencia la nombraba, pero su nombre en mi interior sonaba como una inextinguible melodía. Sólo en mi corazón su nombre oía. Su nombre daba resplandor de estrella y era aroma de flor embriagadora. Quien se llamara cual se llama ella sería una mujer usurpadora. Una vez—varios años de martirio pasados iban sin que el nombre oyera,—

acompañado fui de mi delirio vagando por alegre carretera. ¡Ah! ¡Cuál refresca y desabruma el alma largo paseo de silencio y calma! Ya entrando en la ciudad, turbó el paseo eco de risa que niñz revela, tropizando conmigo en su aleteo las niñas que salían de la escuela. Por entre ellas crucé ¡Qué atropelladas sus frases, y sus risas qué sonoras! «Estas niñas, me dije, hoy tan sagradas, serán mujeres y serán traidoras.» Quise huir; donde reina la inocencia, es siempre huésped importuno el hombre. (bre.

De súbito, una niña, con vehemencia, á otra niña llamó. ¡Sólo aquel nombre! No sé lo que sentí. Volvíme airado. De las niñas turbé las risas locas. ¡Me pareció a quel nombre profanado, aunque sonora en infantiles bocas! Encarándome al fin con la nombrada, ví en ella copia de la luz amada, compendio de mis penas y placeres. ¡La juzgué, aún siendo niña, abominable, de todas las infamias responsable cometidas por todas las mujeres! Pero había en el nombre tal encanto y era en mi corazón tan grave peso, que alcé á la niña y, tras de darle un beso, seguí el camino reprimiendo el llanto.

Hoy, de otro amor involuntad esclava, en mí fué todo aquello flor de un día. ¡Ya ni recuerdo cómo se llamaba! ¡Y, si oyera su nombre, aún temblaría!

RICARDO J. CATARINEU.

### Para la reforma de las costumbres

Para decir algo interesante no hay que pararse á pensar si todo lo que decimos será interesante, ni nuevo, ni siquiera sincero. Es la única modestia que puede haber en el orgullo de escribir lo que se piensa.

—Cuando decimos ¡Qué antipático es Fulano! Casi siempre sería más acertado decir: ¡Qué antipáticos somos!

—Educar á los hijos suele ser, por lo general, reprenderles todo aquello que molesta á los padres. Por eso hay tantos buenos hijos que son hombres insostenibles. Es que sólo les han enseñado á ser hijos.

—Por los pueblos he conocido á muchos mozos que habían servido en el Ejército. Todos habían vuelto tan brutos como antes, y algunos más pillos. Es que tampoco los habían enseñado más que á ser soldados.

—Casi todos los grandes capitalistas y nobles improvisados se hacen muy devotos. Acaso, como los antiguos criminales, sienten la necesidad de acogerse á sagrado.

—Odiarnos siempre al que tiene nuestros mismos defectos, porque nos parece que los desacredita.

—Un corsé viejo salva en muchas ocasiones la virtud de las mujeres.

—Es posible que un español se resigne á no tener talento; lo difícil es que se resigne á que lo tengan los demás.

—La vanidad es el femenino del orgullo.

—Podéis dar al pueblo toda clase de libertades; él se encargará de perderlas.

—Pensar mal para dispensarnos de hacer bien es el pesimismo de los espíritus mezquinos. Pensar mal y hacer bien es pesimismo de gran señor.

—Siempre que se anuncie que el conde Tolstoi está moribundo, podéis estar seguros de que al poco tiempo se publicará una nueva obra suya.

—¡Bienaventurados nuestros imitadores, porque de ellos serán todos nuestros defectos!

—Más se admira á los clásicos por muertos que por clásicos.

—El que sólo es notable en un rincón del mundo quisiera que aquel

rincón fuera todo el mundo. ¿No es verdad, oh, regionalistas?

—Nadie puede decir que se conoce á sí mismo si no ha pasado hambres unos días y no ha sido rey absoluto unas horas.

—Hablad á cada uno en su lenguaje; pero siempre con vuestro pensamiento.

—Es inútil contradecir; basta *contrapensar*.

—Amarás al prójimo como á tí mismo; pero no conviene tener un exagerado amor propio.

—La elegancia del escepticismo no consiste tanto en dudar de todo como en aparentar que creemos en algo.

JACINTO BENAVENTE.

## TRIBUNA LIBRE

### NO DEBE PROSPERAR

La Sociedad de *Amigos del País*, constituida en Potes, en reunión celebrada recientemente, ha tomado, entre otros acuerdos plausibles, uno que, á mi juicio, no puede ser más absurdo, como pasará á demostrar.

Claro está que los que le prestaron aprobación se habrán inspirado en miras de utilidad y ventaja para la región en que ellos viven y tienen sus intereses, ya sean estos agrícolas, ó comerciales. Pero, por lo que á este valle de Peñarrubia respecta, lejos de recibir beneficio, de llegar á realizarse lo acordado, sufriría perjuicios de consideración.

Me refiero al proyecto de prolongación de carretera, que desde Lamasón desean ó se proponen gestionar, que empalme con la de Liébana, en otro punto que no sea La Hermida; ó lo que es igual, la que sujetándose á ciertos estudios, hechos antes de ahora, y desechados por inaceptables, partiendo de Quintanilla, y alejándose de los demás pueblos de Lamasón, pasa faldeando montes y sierras, para internarse por otros despeñaderos, no menos elevados, hasta descender á Lebeña, dejando al valle de Peñarrubia completamente aislado. Semjante acuerdo no debe prosperar.

La invitación de La Económica á que aquí se les preste apoyo, equivale á juzgarnos faltos de sentido común.

Venga en buena hora la carretera; pero que su trazado reporte los beneficios que se buscan.

Empalmando en La Hermida, habríase resuelto otro gran problema para este Municipio, cual es el de que desapareciera el gravamen del actual puente cuyos frecuentes desperfectos y necesarias reparaciones ocasionan considerables desembolsos al vecindario.

Los viajeros, por otra parte, se hallarían de consumarse la idea de los lebaniegos, con las mismas dificultades que hoy para comunicarse con los pueblos de este término, obstáculo que igualmente habían de continuar para la provisión de los artículos adquiridos fuera de la localidad.

Hubo en tiempo en que el vecindario, mirando las cosas bajo cierto punto de vista equivocado, no deseaba carretera por sus fincas, porque suponían que así perdían aquellas su mérito, al ser divididas y cruzadas; mas hoy piensan de distinto modo; pues ya saben que sus predios adquirirían más valor, aparte de que les sería debidamente satisfecho el terreno ocupado.

Por esta razón quieren todos carretera, que cruce los pueblos, y no los montes; pues con el proyecto que se discute puede asegurarse que, en tiempo de invierno, en lugar de transitarla personas, serían los lobos, cuando no los osos, los que se enseñoriarían con la *majora*, toda vez que el punto por donde se intenta dirigirla, es más propio para animales

montaraces que para viajeros que estimen en algo su vida.

Así lo entendió una Comisión de este valle que se personó el verano último en las oficinas de la Dirección de Obras Públicas, y de ello quedaron convencidos los ilustrados funcionarios de aquel Centro, con los datos á la vista.

Si así lo creen también prudente los señores de la Sociedad *Amigos del País*, cuenten con el aplauso, apoyo y conformidad de los Peñarrubianos; de lo contrario, iremos en completo desacuerdo, y las aspiraciones de unos y otros, tal vez, resulten un fracaso, como fracaso todo aquello, donde no reina la debida unión.

GELASIO CASAL ORTIZ.

Hermida 15 Febrero 1908.

## LA TALA DE LOS MONTES

Se nos dice que hace pocos días ha pretendido robarse unas maderas procedentes de corta fraudulenta que se hallaban bajo la custodia de un vecino de Bárago, empeorando así la situación de aquellos que, al parecer indebidamente, se las habían apropiado.

Se nos dice asimismo que del hecho tiene conocimiento la benemérita y el Juzgado municipal correspondiente.

Lo celebramos, y suponemos que *La Voz de Liébana* tan celosa del cuidado de nuestros montes nos ayudará á poner en claro lo que haya sobre el particular, publicando en sus columnas, como lo ha hecho otras veces, los nombres de los que han efectuado esas cortas.

Porque pudiera atribuirse éstas á maderitas *por todo lo alto* que tienen bastante menos que ver con ellas que otros respetables señores cuyos nombres y hazañas están en todos los labios aunque no hayan llegado, por lo visto, á conocimiento del colega.

Pero nosotros nos encargaremos de biografíarlos.

## MUJERES

EL AMOR.—El amor es ser dos y no ser más que uno: un hombre y una mujer que se funden en un ángel: es el cielo.—*Victor Hugo.*

El amor es el único bien que no se puede apreciar: el amor es el único mal para el que no se encuentra remedio: pintado como un monstruo peligroso: representado como un Dios bienhechor, y lo encontraréis perfecto en uno y otro retrato.—*De Bernis.*

El amor es un niño grande: la mujer es su muñeca.—*Mad Voillez.*

El amor es un encanto, gozamos de él sin procurar conocer ni definir lo que nos divierte y seduce. Anotonizar el amor es querer curarnos de él.—*Nimon de Nenclos.*

El amor no es otra cosa que las aias que Dios dá al hombre para que suba hasta él.—*Leroux.*

El amor es un contrato como el matrimonio.—*Jorge Sand.*

El amor es una gota celeste que el cielo derramó en el cáliz de la vida para corregir su amargura.—*Rochester.*

Las mujeres del Norte recuerdan las auroras boreales y las nieves que iluminan su país. Su sangre es silenciosa y pura como un lago helado.

En casi todos los países de Europa hay muchas más mujeres que hombres; pero donde más se hace notar la diferencia es en el Norte.

En Suecia, en Noruega y en Inglaterra hay hasta 10.600 para cada... 1060 hombres. En la Europa Central, en Francia, Bélgica y Hungría, el elemento femenino predomina siempre, aunque no tan ostensiblemente como en el Norte.

En cuanto á los países meridionales, la diferencia es casi insensible, y á veces inversa, es decir que hay más hombres que mujeres.

Considerando á Europa en su totalidad, se encuentra un excedente de 3.400.000 mujeres. Si fuera necesario cesar á todos los europeos en un momento dado, ese contingente sobrante no tendría marido, á menos que se permitiese la ligandía.

Asigura un periódico alemán que este predominio del elemento femenino es peculiar de Europa. En el resto del mundo parece que hay más hombres que mujeres.

En Asia el número de hombres que forman en exceso llega á 160 millones. En Africa hay un millón más de hombres que de mujeres, y en Australia medio millón.

En el mundo entero, según las últimas estadísticas, hay actualmente, 643 millones de hombres y 627 de mujeres, es decir, 16 millones más del sexo masculino.

## NECROLOGIA

Han fallecido:

En Toranzo, doña Josefa Casares.

—En Colio, don Rosendo Verdeja.

—En Valdeprado, doña Pilar García.

—En San Pedro (Bedoya), doña Marta García Vega.

—En Lomeña, doña María García.

## BODAS

Han contraído matrimonio:

En Panes, don Juan Bustamante, con doña Rosario Sánchez.

—En Frama, don Daniel Vélez y doña Julia Campollo.

—En Lomeña, don Eulogio Velarde y doña Dominica Miguel.

## NOTAS UTILES

*Papel luminoso.*—Póngase á secar y mézclense después por pulverización, tres partes de gelatina, tres de bicromato de potasio y treinta y siete y media de sulfuro de calcio. Mézclense una parte del polvo resultante con una y media de agua hirviendo, para formar una pintura líquida, pero espesa. Una ó dos capas de esta pintura, aplicadas con una brocha sobre papel ó cartón, lo harán luminoso enseguida.

*Para hacer que un manus rito nuevo parezca muy antiguo* se ponen en infusión dos gramos de azafrán en doscientos gramos de agua, y se calienta á fuego lento. Cualquiera escrito teñido con el agua resultante se pondrá amarillento y parecerá muy antiguo.

*Para averiguar la pureza del aire en una habitación*, hay un método muy sencillo, que consiste en llenar un vaso hasta la mitad con agua de cal. Cuanto mayor sea la rapidez con que el agua se ponga blanca, tanto más ácido carbónico habrá en la atmósfera.

*Para alimentar á los pollos.*—Este método está muy en boga en los Estados Unidos, y lo recomiendan mucho varios inteligentes.

Se deja que las aves de corral dispongan á su antojo de los alimentos que les están destinados, con lo cual comen cuando sienten necesidad y absorben la cantidad que les conviene.

La alimentación se compone de granos pequeños y de cereales molidos.

La primera semana los pollitos la reciben en pequeñas fuentes planas, pero un poco después se pone á su disposición vasijas más grandes, conteniendo la ración de una semana. Frecuentemente se emplean embudos de madera que dejan caer automáticamente la comida en una fuente pequeña, y á veces esos embudos tienen tres compartimentos: uno para una mezcla compuesta principalmente de harina; el segundo para la carne picada, y el tercero para el salvado.

Según parece, las gallinas sometidas á este régimen seco ponen huevos más gruesos y se desarrollan más rápidamente, lo que, naturalmente, va en provecho del productor.

## DESDE LA HERMIDA

Ha fallecido en el pueblo de Vejes, á consecuencia de la enfermedad que le aquejaba hace ya tiempo el apreciado vecino del mismo Francisco Roiz.

A toda su familia damos nuestro más sentido pésame.

—En el pueblo de Niembro (Asturias), dió á luz con toda felicidad una robusta niña la esposa del apreciable vecino de este pueblo, Alfonso Posada Noriega.

—Se encuentra en el inmediato pueblo de Panes, donde pasará una temporada, la lindísima Amparito Verdeja.

—Ha tomado posesión de la escuela de Tresviso el nombrado por concurso para desempeñarla en propiedad, don Simón Antunez, cesando en la misma el maestro interino, don Isidro López Mateos, recién nombrado para Vao de San Juan.

—Se encuentra enferma hace tiempo (aunque no de consideración) la esposa de mi querido y simpático amigo, Jose Sánchez Ramos.

—Procedentes de Santander han llegado á Linares, donde pasarán breves días los señores Hijos de la respetable señora doña María Capó.

EL CORRESPONSAL

Hermida, 21 Marzo 1908.

## SECCIÓN DE NOTICIAS

El próximo verano unirán su suerte ante el altar la hermosa señorita Jesusa González Bulnes y el joven farmacéutico, exalcalde de esta villa, don Jesús Jusué, particular amigo nuestro.

Reciba el señor Jusué y su bella prometida la felicitación entusiasta que con motivo de su proyectado enlace les envía esta Redacción.

En el sorteo de quintos celebrado en el Ayuntamiento de Pesaguero, el domingo 10 del pasado mes de Febrero, correspondieron á los mozos sorteados, los siguientes números:

Emiliano García Varsta, el 1; José Polanco Morante, el 2; Jesús Puente Galnates, el 3; Valeriano Gómez Casares, el 4; Daniel de Lamadrid Palacio, el 5; Aquilino Guerra Pérez, el 6; Miguel Cuesta Bielva, el 7; Benigno González, el 8; Andrés Olmo Gómez, el 9; Alejandro Velarde, el 10; Demetrio Sánchez Caso, el 11; Juan Gómez Mancebo, el 12; José Cicero Cagigas, el 13; Eulogio Velarde Palacio, el 14; Francisco Cicero Bravo, el 15; Eduardo Alonso Lamadrid, el 16; Abel Lobato Caloca, el 17; Higinio Rodríguez Fernández, el 18, y Juan Sánchez Robledo, el 19.

Ha fallecido en Turieno doña Josefa Caraves, hermana de nuestro estimado amigo don Pedro Caraves, á quien como á la demás familia de la finada enviamos nuestro pésame.

Después de haber pasado una temporada en Santander, ha regresado á esta villa doña Paula Ponga, esposa del fiscal municipal señor Marcilla.

Después de larga y penosa dolencia ha fallecido en Salazón doña Leonor Otero, esposa del vecino de dicho pueblo don Crisanto Salceda, á quien acompañamos en su justo dolor.

La proposición que presentó á las Cortes el señor Pi y Arsuaga, pidiendo se concediese el voto á las mujeres, ha sido objeto de acalorada discusión, dividiéndose las opiniones lo mismo entre los hombres de la mayoría, que entre las oposiciones.

A propósito de la enmienda del señor Pi, decía el distinguido exministro liberal señor Conde de Romanones:

«No hay que olvidar que la inmensa mayoría, la casi totalidad de las mujeres españolas, son reaccionarias y que por lo tanto, caso de concederles el voto, estos votos se hubiesen vuelto contra nosotros, los representantes de la opinión liberal del país.»

De haber asistido á la sesión mayor número de diputados liberales y republicanos, la enmienda del señor Pi hubiera sido aprobada, entrando á formar parte del proyecto de Administración local y encontrándose las mujeres con de-

recho á tomar parte en las próximas elecciones de concejales.

Los testigos, peritos ó jurados que tengan derecho á cobrar indemnización ó dietas devengadas durante el año último de 1907, deben presentarse en la Secretaría de la Audiencia de Santander, á percibir las con los resguardos ó autorizaciones necesarias, por haberse recibido fondos para dichas atenciones.

Ha sido dolorosamente comentado por las clases jornaleras de esta región el artículo que publicó *La Voz de Liébana*, en su número del día 10 del actual, titulado: *Las roturaciones en terrenos comunes.*

No les falta razón á los que se lamentan de la deegraciada labor del colega.— Los que con razón ó sin ella, por derecho ó por tolerancias, han roturado ó roturan terrenos que les dan el carácter de pequeños labradores se emancipan de la tutela de los que aquí se han erigido en árbitros del país, dejan de ser siervos de tales instituciones, viven con independencia relativa.

Y llegada la hora de los comicios pueden dar un disgusto al *lucero del alba*, llame ó no en su auxilio *ese meteoró* á la Virgen del Socorro.

Eso es todo.

Una de las piedras que forman el pedestal del busto Monasterio, se está desmoronando en forma tal, que no tardará en venirse al suelo.

De esto nos hemos ocupado hace ya tiempo, sin que hasta ahora, y han transcurrido varios meses, se haya dado nadie por enterado de lo que entonces dijimos.

Confiamos que por quienes están en el deber de hacerlo habrá de procurarse que esos desperfectos se reparen con la prontitud posible, evitando así que propios y extraños sigan comentando la forma en que se ha llevado á cabo la recepción del monumento y la pasividad, nada airosa, de la comisión que la tuvo á su cargo.

Se encuentra seriamente enfermo, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos, nuestro convecino don Froilán Terán.

Con tal motivo han llegado á Potes tres de los hijos de dicho señor, que residen fuera de la región.

Celebraremos la mejoría del enfermo.

Con objeto de proceder al balance y aprobación de cuentas del año anterior, el día 17 del corriente, se reunió en junta general la Sociedad electricista Leba-niega, de esta villa.

Es verdaderamente lamentable que días hábiles y días festivos se convierta en lugar de recreos infantiles el interior de la verja que rodea nuestro templo parroquial.

Aparte de otras consideraciones que no se escapan á la penetración de nuestros lectores, pugna tal esparcimiento con los sentimientos religiosos de nuestro pueblo. El griterío ensordecedor de los chicuelos y sus correrías turban, además de ser molestos, el recogimiento de los fieles.

Sucede esto, que ya no es de ahora sino de mucho tiempo atrás, porque terminados los Oficios ó el Rosario, no se cierra la verja que nos ocupa, acostumbra á los chicos á ver en la *ronda* un lugar más digno de respeto que el que les ha merecido hasta ahora.

O bien por que las autoridades locales se cuidan tanto de estas cosas como de la higiene y la prosperidad local.

Una pareja de la Guardia civil del puesto de Perrozo, ha encontrado 28 traviesas de madera cortadas fraudulentamente en el monte del Valle, del pueblo de Barreda.

Se desconoce á los autores de la corta.

Regresó de Madrid, nuestro distinguido amigo don Juan José Bustamante, Secretario del Sindicato Agrícola Leba-niego.

La Gran Antilla **JUANA SALAS**



Grandes almacenes de muebles y tapicería. Camas de hierro con colchón de muelles y de lana y almohada desde siete duros. Lavabos, armarios, camas de madera, de hierro y de metal. Juegos de gabinetes, alcobas, sillerías, comedores, salas y despachos. Grandes surtidos en sillas de rejilla y cuero. Espejos, esteras, hules, mantas de lana, lienzos y linoleum. Cortinajes de los últimos modelos de París. Presupuestos a quien los solicite. Se manda catálogo.

**COMPAÑIA Y ESCUELAS, 7**  
(Frente a la Droguería de Pérez del Molino)  
— SANTANDER —

**Fonda de La Vizcaina**

En lo más céntrico, saludable y hermoso de la villa de Potes. Esmerado servicio de mesa y dormitorios con preciosas vistas a la campiña. Toda persona que guste de comodidades, higiene y hermosas perspectivas, ocupe habitaciones en esta acreditada fonda.

**LA VIZCAINA--POTES**

**ANTIGÜEDADES**

Unica Casa en Santander que compra trozos de seda y terciopelo, cuadros, abanicos y toda clase de objetos antiguos; así como ambién oro, plata y joyas. Paga altos precios.

**TABLEROS, NÚM. 3**



**RELOJERÍA EUGENIO MARTINEZ**

Calle del Dr. Encinas, (debajo de la fonda La Nueva).-POTES

Venta de relojes de todas clases, precios y tamaños. Se hace toda clase de composturas, para lo cual cuenta esta Casa con un verdadero arsenal de útiles y fornituras. También se componen fonógrafos, gramófonos, máquinas de coser, alhajas de oro y plata, etc. En precios no hay nadie que resista a nuestra competencia. El favor que el público ha dispensado y dispensa a esta Casa la seriedad y el crédito de que hemos dado siempre muestra, nos colocan en condiciones incomparablemente ventajosas de competencia, para gritar alto

¡Nadie vende más barato!—¡Nadie hace composturas más económicas!



**LA HERMIDA EMPRESA DE COCHES**

- de -

**ANTONIO MAÑAS**

Cómodos y elegantes carruajes en Unquera a la llegada de los trenes; por asientos y particulares a Potes, La Hermida, Potes y viceversa.—Precios económicos y excelente servicio muy rápido.—Se recomienda a los viajeros que no se fíen de falsos informes, y se fijen en la estación de Unquera en los coches que llevan el letrero «LA HERMIDA». La administración de esta nueva empresa de coches está establecida en la Tienda LA NUEVA.—POTES.

**HORA FIJA MANUEL BUSTAMANTE GOMEZ**

**RELOJERO MECANICO**

RELOJERÍA Y PLATERÍA LA MÁS ANTIGUA Y ACREDITADA

**TES**



entre la Estación  
atro y media de  
y nueve y media  
misma, para lle-  
en combinación  
cómodos para servi-

Sr. D. Eduardo de la Cruz  
Hernández & C<sup>ta</sup>  
Potos de Europa  
Director-propietario  
Napoleón Ruiz-Potes  
Pagos adelantados  
Noticias, comunicados,  
anuncios y esquelas de  
defunciones, a precios con-  
venientes.  
Picos de Europa  
periódico decenal  
En toda la región, 5 pe-  
setas anuales. En el resto  
de la península, 7, y en  
Utrama, 4 pesos para es-  
pantala al año.

**G. TERÁN Y HERMANO**

Caté, vinos y aguardientes, por mayor y menor

Méndez-Núñez, 1.-Santander

Almacén de Cereales de todas clases

- de -

**Fermín Fernández Sisniega**

Méndez-Núñez, núm. 19

Al lado de las estaciones de los ferrocarriles.-SANTANDER

**CORCHO É HIJOS FUMISTERIA**  
INGENIERO

Grandes talleres de fundición de toda clase de metales y construcción de maquinaria, herramientas, artefactos y aparatos plateados y sin platear y contratación de obras.

**La Metalúrgica** oficinas de Sotileza **Santander**

**Francisco Muñiz Cué**

Agente general de embarques para todas las Américas y Casa de Viajeros

Atarazanas, núm. 10, 1.º, (lo más céntrico de Santander.)

**El Cantábrico ISIDORO UBIERNA SEGURA**

Gran Casa para Viajeros.—Amplias habitaciones pisos 1.º y 2.º.—Servicio de comidas, cafés, licores finos y mesa de billar.—Próximo a las estaciones y puntos de embarque.

Calle de Méndez Núñez, núm. 2,—SANTANDER

Esta Casa se encarga de facilitar toda clase de referencias para embarques para las Américas.

Para informes: E. LÓPEZ y UBIERNA, Méndez Núñez, 2, tienda.

**MATERIALES DE CONSTRUCCION DE TODAS CLASES**

Cal hidráulica superior, de Zumaya. Cementos nacionales y extranjeros de las más acreditadas fabricas. Cemento armado, bañeras, fregaderas, etcétera. Tejas, ladrillos, losetas, mosaicos de cemento y los afamados Nolla. Tuberías de gres, de cemento y barro, de todos diametros. Azulejos blancos y de color y biselados de todos colores y tamaños. Inodoros, cisternas y materia refractario. Cinco grandes almacenes.

Despacho: MENDEZ NUÑEZ, 11 y frente a los ferrocarriles de la Costa  
Teléfonos: Despacho, núm. 61; domicilio, núm. 73.

**JOAQUIN MADRAZO SANTANDER**

**LA CATALANA**

Compañía Española de seguros contra incendios á prima fija

AUTORIZADA POR R. O. DE 25 DE AGOSTO DE 1865

**CAPITAL Y RESERVAS 30.000.000 DE PTAS.**

Colocados en edificios y valores de la mayor garantía. Primas muy moderadas, arreglo inmediato y pago de siniestros al contado.

Comisionado en los partidos de Potes, San Vicente, Cabuérniga.

**Don Teodoro Mancho**

**GRAN SASTRERIA MODERNA**

San Francisco, 33 (frente a la Iglesia y nuevo Ayuntamiento).  
**SANTANDER**

El favor que el público dispensa a esta Casa es mas creyente cada día. Su dueño no omite sacrificio para el mejor servicio de su numerosa clientela.—Dos nuestros cortadores, don Joaquín Ibañez tan conocido de la buena sociedad Santanderina, y don Ricardo Alonso recientemente llegado de Madrid, donde estuvo bastantes años al frente de una de las mejores casas del ramo de sastrería.—Extenso y variado surtido, elegancia, economía y precio fijo invariable; visiten esta Casa

**ANTONIO FERNÁNDEZ BALADRÓN Y COMP.ª**

Almacenista de aceites, azúcares, café, cacao y otros artículos al por mayor.  
Plazuela Príncipe del (detrás de la del Aduana).—SANTANDER